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Прибыль предприятия — это один из ключевых финансовых показателей деятельности предприятия,
определяет часть средств, поступивших на предприятие в результате реализации продукции за вычетом
налоговых платежей и других расходов, возникших при производстве и реализации продукции, а также
создает основу для экономического развития государства в целом [40, с. 87].
Прибыль — это разница между доходами и расходами. В торговой сделке прибыль — это разница между
ценой, по которой продается товар, и ценой, по которой его покупают. В процессе ведения бизнеса, чистая
прибыль определяется как то, что остается вне оборота после оплаты поставщикам, работникам,
финансовым учреждениям и государству. В страховых компаниях прибыль — это разница между суммами
собранных премий и общей суммой претензий в результате застрахованных негативных шоков.
Маржа прибыли показывает процентную прибыль, которую предприятие получает от продажи. Маржа
прибыли обычно рассчитывается как валовая прибыль, которая представляет собой превышение дохода
над затратами, непосредственно связанными с продажей.
Например: если предприятие продает еду за 200 рублей (без НДС) и стоимость ингредиентов,
использованных при приготовлении еды к продаже, составляют 100 рублей, валовая прибыль - 100 рублей.
Валовая маржа прибыли составляет 50% (например, маржа прибыли в 100 рублей, деленная на цену
продажи 200 рублей *100).
Нераспределенная прибыль представляет собой прибыль предприятия за отчетный год за минусом налога
на прибыль, дивидендов, штрафных санкций за нарушение налогового законодательства и прочих расходов
за счет прибыли (п. 83 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в
Российской Федерации) [1].

1.2 Функции и виды прибыли

Исходя из источников формирования, назначения использования, периода образования прибыль
предприятия может выступать в разных видах (рис. 1.).

Рис. 1. - Виды прибыли предприятия

Современное предприятие ведет самостоятельную хозяйственную деятельность, может распоряжаться
своим имуществом, а также активами, поэтому целесообразно классифицировать прибыль в зависимости от
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источников ее формирования на: прибыль от реализации, прибыль от продажи прочих активов и
финансовый результат. Так, прибыль от реализации является разницей между выручкой и затратами на
производство и реализацию и отражает эффект от использования имущества предприятия. Существование
прибыли от реализации прочих активов может говорить о сокращении объемов ведения бизнеса или о
перепрофилировании предприятия. Финансовый результат соответственно отображает эффективность
использования имущества и капитала предприятия.
По характеру прибыли от налогообложения прибыль налогооблагаемая и прибыль освобожденная от
налогообложения согласно НК РФ.
Объектом распределения является прибыль до налогообложения и в процессе распределения возникают
такие виды прибыли, как потребленная прибыль в виде части чистой прибыли, которая использована в
текущем периоде, нераспределенная прибыль текущего периода как часть чистой прибыли, которая
остается на накопление, нераспределенная прибыль прошлых лет как часть прибыли капитализированная
за все периоды.
Виды прибыли как объекта управления представляют в виде операционной, которая соответствует
ресурсному потенциалу предприятия и маржинальной прибыли, которая базируется на разделении затрат
на постоянные и переменные.

1.3 Направления и особенности формирования прибыли предприятия

Сегодня прибыль одна из сложных экономических категорий, которая требует постоянного и эффективного
управления, формирования и распределения.
Управление прибылью предприятия представляет процесс разработки и внедрения управленческих
решений по основным положениям, которые напрямую связаны с образованием и распределением прибыли.
Систему управления прибылью на предприятии можно представить в виде следующих компонентов (рис. 2).

Рис. 2. - Система управления прибылью на предприятии

Прибыль отражает результаты деятельности предприятия и испытывает влияние многих факторов. На
формирование прибыли влияют [45]:
- сфера деятельности предприятия;
- отраслевая принадлежность;
- форма собственности;
- конкурентная среда;
- финансово-хозяйственная деятельность предприятия;
- учет финансовых результатов.
Прибыль является качественным показателем, так как в ее размере отражено изменение объема
товарооборота, доход предприятия, уровень использования ресурсов, величина издержек обращения.
Таким образом, прибыль синтезирует в себе все стороны деятельности предприятия.
Что касается процесса формирования прибыли предприятия, то она формируется преимущественно в
процессе осуществления операционной и финансово-инвестиционной деятельности.
Рассмотрим формирование прибыли в бухгалтерской отчетности. Процесс определения чистой прибыли
можно представить в виде нескольких этапов (рисунок 3).

Рис. 3 - Модель хозяйственного механизма предприятия, основанная на формировании прибыли
Так, формирование прибыли предприятия представляет собой непрерывный процесс, который включает в
себя комплекс соответствующих действий по обеспечению согласованности между доходами и расходами
предприятия для получения положительного сальдо за счет использования различных технологий и
ресурсов и применения методов, способов и приемов управления ими.
Формирование прибыли предприятия находится в зависимости от технологического и производственного
процессов на предприятии, в частности от норм технологического процесса, длительности цикла операций
и специфики производства продукции.
На сегодня ключевыми факторами формирования прибыли предприятия выступают:
- объем производства продукции;
- цена сырья, материалов;



- цена реализованной продукции;
- уровень и структура расходов.
В рыночных условиях формирования чистой прибыли предприятия происходит следующим образом:
- этап формирования валовой прибыли или ущерба (определяется как разница между чистым доходом от
реализации продукции и себестоимостью реализованной продукции);
- этап формирования финансового результата от операционной деятельности (определяется как сумма
валовой прибыли и других операционных доходов за минусом управленческих, коммерческих и прочих
операционных расходов)
- этап формирования финансового результата от обычной деятельности до налогообложения (определяется
как сумма финансового результата от операционной деятельности, доходов от участия в капитале, прочих
финансовых доходов и других доходов за минусом расходов от участия в капитале, других финансовых
затрат и других расходов);
- этап формирования финансового результата от обычной деятельности (определяется как разница между
финансовым результатом от обычной деятельности до налогообложения и налогом на прибыль);
- этап формирования чистой прибыли или убытка (определяется как сумма финансового результата от
обычной деятельности и чрезвычайных расходов за минусом чрезвычайных расходов и налога на прибыль
от чрезвычайной деятельности).

1.4. Распределение и использование прибыли предприятия

Распределение прибыли представляет собой процесс формирования направлений ее предстоящего
использования в соответствии с целями и задачами развития предприятия.
Нераспределенная прибыль является капиталом предприятия, это средства, которые будут инвестированы
в развитие деятельности и распределяется по различным направлениям.
Механизм распределение прибыли должно быть построено таким образом, чтобы превысить эффективность
производства предприятия и стимулировать к развитию бизнеса. После уплаты налогов в бюджет у
предприятия остается чистая прибыль, которую распределяют согласно законодательства, а также
уставных документов предприятия. Так, предприятие создает резервный фонд, фонд потребления и фонд
накопления [8, с. 96].
Механизм распределения и использования прибыли определяется самим предприятием, если АО, то по
законодательству, а другим формам собственности, то по уставу и учредительным документам.
В соответствии с законодательством Российской Федерации формирование денежных фондов предприятия
начинается с момента его организации. Уставной капитал – первый и основной источник собственных
средств предприятия, т.е. это сумма средств учредителей для обеспечения уставной деятельности.
Величина уставного капитала объявляется при регистрации предприятия и при корректировке его
величины требуется перерегистрация учредительских документов. Из уставного капитала формируется
основной и оборотный капиталы, которые используются на приобретение, соответственно, основных и
оборотных средств.
В Налоговом кодексе РФ отражено, что резервный капитал формируется на непредвиденные расходы и
убытки и должен быть сформирован в размере не менее 15 % от уставного капитала. Для этого из чистой
прибыли не менее 5 % отчислений должно быть направлено на формирование или пополнение резервного
капитала.
Ещё одним важнейшим источником использования чистой прибыли это выплата дивидендов ил иных
доходов учредителями.
На использование прибыли влияют внутренние и внешние факторы.
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